

# 打出帮扶“组合拳” 以高质量金融服务助推乡村振兴

## ——海南农信定点帮扶琼中岭门村纪实

12月，冬日暖阳照耀下的琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村，山林郁郁葱葱，各色红花绿树美丽惹眼；村路两旁院落整洁靓丽，或远或近，勾画出诗意般的田园风光。午后，孩子们放学路上的欢闹声、林中的鸟语、院内的鸡鸣声……又让这片土地瞬间灵动起来。

恬静美好，生机盎然。岭门村村民怡然自得却又积极向上的生活背后，也凝聚着海南省农村信用社联合社（以下简称海南农信）几任驻村书记奋进的力量，活跃着海南农信人辛勤付出的身影。

在推进乡村振兴过程中，金融机构拥有资金、技术、渠道、客户资源等独特优势。如何进一步丰富帮扶项目技术含量，提升帮扶成效，是海南农信金融助力乡村振兴的重要着力点。近年来，海南农信狠抓工作落地，将为人民谋幸福的初心化为让老乡增收致富的恒心，化为一个个真帮实助的务实举措。

### 发挥党建优势 智志双扶更富成效

晚上8点半，忙完一天工作，海南农信派驻岭门村第一书记郑健军回到宿舍，又整理起当天的入村走访记录、工作日记和次日要交的汇报材料，“山柚茶基地建设要加快推进，和美乡村示范村的创建验收也快了……”他写着材料，思考着重点工作。

今年7月，郑健军从金融业务岗调任岭门村担任第一书记，成为海南农信派驻岭门村的第三任驻村书记。从生活在车水马龙的城市中，到每天走村串户解决乡里乡亲的困难事，一头扎进乡村产业经济建设，生活和工作内容发生了巨大的变化。

“来了就要接好前两任驻村书记的接力棒。”在此之前，海南农信派驻的黄海军和曹文超两位书记坚守金融为民的初心，用心帮扶岭门村，在他们的辛勤付出下，昔日的贫困乡村已逐步蜕变为美丽新农村。

海南农信党委要求，助推乡村振兴，不仅是要巩固好前期帮扶成果，还要继续加大力度强组织、兴产业、优治理，传好驻村帮扶“接力棒”，跑好新征程。

一直以来，海南农信对帮扶工作高度重视，不仅成立定点帮扶工作领导小组、将定点帮扶工作列入党委议事日程、制定年度帮扶方案和具体措施，省联社领导更是数次到村指导调研抓帮扶工作。

海南农信将党建作为帮扶工作的总抓手，扶“志气”、断“穷根”，培养选拔致富能力强的优秀基层党员，壮大乡村振兴产业发展队伍的先锋力量。

“琼中联社与岭门村村委会签订党建共建暨整村授信协议，省联社机关9个党支部与岭门村各村小组签订共建协议，不定期开展‘党建+’结对共建活动，凝聚力量办实事解民忧。”据介绍，省联社机关9个党支部的



海南农信派驻岭门村第一书记郑健军在和村民交流

党支部书记、副书记还与四类困难家庭13名学生结对子，解决实际困难，扶贫扶志。

近4年来，海南农信先后组织党员、村干部、脱贫代表和致富带头人约500人次到儋州、琼海等市县和广东阳江、广西玉林学习取经；先后从农村致富能手、退伍军人等优秀青年“优中选优”，考察选拔培养陈玉成、陈家隆等一批优秀基层党员致富带头人，发挥“领头雁”作用，带领村民增收致富。

今天的岭门村，村民精气神十足、村貌旧貌换新颜，大棚蔬菜、小黄牛、特色淡水养殖、茭白、岗黑鹅、湾岭跑步鸡及益智等“一村一品”特色产业展露勃勃生机。

### 既输血更“造血” 为特色产业发展提供支撑

“岭门村有林地面积6700亩，脱贫攻坚期间，村民大多发展‘三棵树’产业，受市场经济影响，村民收入并不稳定。要研究如何在现有产业基础上发展更为稳定增收的产业。”海南农信党委在专题研究定点帮扶工作会议上指出，“我们必须持续探索，发挥金融资源、客户资源等优势，帮助当地把现有资源优势转变为经济优势。”

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。海南农信因地制宜，深入挖掘资源禀赋形成差异化特色，打造适合岭门村的富民产业。

经过充分调研，海南农信和村委会把目光聚焦到了益智产业。益智喜荫，喜欢生长在大树底下，是一种有发展前景的林下经济作物，为此，海南农信特别邀请中国热科院研究所、当地政府和相关专业专家实地调研，并在湾岭中部物流产业园区组织召开益智产业交流研讨会，探讨岭门村益智产业发展最优路径。

前往广东调研、成立特色产业发展公司、申请专项资金……经过海南农信和各方协力推动，益智产业终于落地开花。

眼下正值冬季，走近岭门村千余亩益智种植基地，一片绿意盎然。明年4月，这千亩益智结果后，将被集中收购并加工成智仁饼、益智酥、益智糕等休闲食品外销。

看着漫山遍野的益智树，村民陈家隆颇有感触。“村民们种植意愿很高，但资金却让大家犯了难。”据他讲述，在海南农信支持下，客户经理入户发放小额贴息贷款专项支持发展益智产业。“村民只要讲诚

信，一经申请，2天到账，利息全贴。”

就这样，陈家隆用申请到的5万元小额贴息贷款投入益智产业，建设了80亩益智产业示范基地，他还带动22名村民参与采摘，成了村里“致富能人”。2022年，岭门村被评为“央行支农再贷款示范基地”，共有117户农户参与益智种植，发放小额贴息贷款104户，640.68万元，不良率为零。

陈家隆的经历是海南农信从“输血式”帮扶到“造血式”帮扶的生动缩影。海南农信在岭门村打出了抓产业发展、抓环境整治、抓防返贫底线、抓基础设施建设、抓金融帮扶、抓就业帮扶、抓消费帮扶“组合拳”，通过加强金融配置、优化金融服务等举措金融输血产业，真正实现了“智志双扶”。

截至10月末，海南农信在岭门村累计发放小额贷款281户，金额2349.9万元，还帮扶成立村集体公司，引进璞蕊公司流转一千多亩荒地用于种植瓜菜、淡水养殖，同时，为支持企业扩大生产规模，农信社分别为上述两家公司授信300万元。

“我也是金融帮扶受益者。”村里养牛致富带头人杨开越说，他2011年开始养殖小黄牛，从10头扩大到如今的100多头，产值达100多万元，年净收入约30万元。此前，他分别向琼中联社申请小额信用贷款5万元、10万元用于扩大养殖规模。

看着村民竞相发展产业，村支部书记黄启林感慨道，“以前，发展村集体经济面临很多困难，现在好了，海南农信帮我们打好了基础，村集体经济持续稳定增长，民风持续向好，还有金融活水助力，我们要做的就是撸起袖子加油干。”

在消费帮扶方面，2019年以来，海南农信每年与岭门村签订定点采购协议，鼓励市县行社职工和食堂积极开展线上线下认购岭门村特色农产品，通过“订单式”消费帮扶，累计采购农产品300多万元。

### 扮靓乡村 绘出乡村振兴美丽画卷

晚上7点，夜幕降临，村民吴妹珍吃过晚饭，忙完家务，散步来到村口文化广场，这是村里最热闹的地方。随着音乐响起，在广场灯光照耀下，吴妹珍和几名村民排好队列，跳起了广场舞。树下，村民们三三两两聚在一起，一边看跳舞一边聊家常。

“海南农信干部驻村帮扶以来，帮我们修路、修院落、修厕所，还安装路灯、建文化室、为村广场铺水泥、种绿植……”村民们讲述，海南农信在文化室安装了各类健身器材、设置了图书角。

在海南农信驻村书记推动下，岭门村定期开展“四美（最美村民、最美家庭、最美庭院、最美村庄）”评比，激励村民不断改善环境卫生，黄江、林金珍等多名村民获得了“最美村民”称号。

省联社相关部门负责人介绍，仅近几年来，海南农信对岭门村的帮扶投入累计超过400万元。如今，岭门各自然村道路硬化通达率100%，村内户户通硬化实现全覆盖；有条件的自然村全部建成配套完善的文化室，他们还不定期组织开展政策宣讲、金融知识普及活动，提升大家反诈意识。

“丰富村民文化生活是非常必要的，他们需要从思想观念上进行更新。”据介绍，海南农信对岭门村帮扶以来，高度重视教育帮扶，建立义务教育适龄人员台账，不定期上门关心慰问学生；对于考上高中、高职以及大专、大学的人员给予500至2000元不等的奖励，举办升学表彰大会，近年来，该村义务教育适龄人员再无辍学现象。

为了让所有村民都有适合的产业，都有增收的手段，海南农信持续组织劳动力参与拓宽产业发展渠道，实现稳岗就业增收。“我们成立了劳务专班，建立了劳务服务直通车微信群，与中部产业园区建立对接机制，引导村里剩余劳动力到园区、产业基地务工，同时动员村民参加挖掘机、电工职业技能培训。”郑健军介绍。

今年以来，海南农信动员有劳动力的脱贫户、监测对象共计78人外出务工，较上年增长5.4%，实现有富余劳动能力且有务工意愿的脱贫户、监测对象全部实现就业。近年来，瓜菜、淡水养殖等产业基地带动村民1000多人次参与种养劳务，发放劳务费用达350万元。

一系列定点帮扶“组合拳”，有力地助推了岭门村乡村振兴工作全面展开，乡村面貌发生翻天覆地的变化。

如何巩固成果，助推振兴步入“快车道”？在产业方面，海南农信每年都邀请专业机构为岭门村制定针对性的年度产业帮扶计划，比如《岭门村特色产业发展五年行动规划（2021—2025年）》《岭门益智特色产业四年行动规划》等。而针对部分村民还是缺乏环境意识、缺乏农闲时忙“副业”等挑战，海南农信要求驻村干部持续加大扶观念、扶信心力度，帮助引导村民积极投身产业发展的火热实践。

在村文化室，驻村工作队与村两委一起规划着岭门村美好的前景：“益智等产业带动了产业振兴，下一步要谋划村干部、致富带头人外出考察，长见识、招人才，增强干事创业能力；争取各地益智收购商到村里走访并签订购销合同；加快推进山心村山柚茶基地建设；继续推进香瓜种植、茭白套养小龙虾、水果玉米、甲鱼养殖等产业基地发展；积极引进企业进村设厂开园……”

奋斗不止，步履不停。海南农信将充分发挥金融专业能力，以实际行动激活乡村振兴“强引擎”，助力岭门村蹚出一条高质量、可持续发展的新路子。

（慧文 袁国华 史长青 文/图）